1. Lorenz Lassnigg, Aug.2018. Documentation Data

1.1. Anhang: Ausgabenstrukturen nach Bundeslandern 2012 It. OECD-
Landerbericht, vertiefte Darstellung

Material from forthcoming IHS research report: Lassnigg, Lorenz (in prep, 2018)
Regionale Schulstrukturen und Ressourcenverteilung. Explorative
Hintergrundarbeiten fur Indikatoren |IHS-research report, in preparation.

Figures based on |Indices of Variables, Austria = 1,00, or
Austria without Vienna = 1,00, regional details

Content
1.1.  Anhang: Ausgabenstrukturen nach Bundeslandern 2012 It. OECD-
Landerbericht, vertiefte Darstellung...........ooooiii 1
1.2. Anhang Kosten/Ausgabenfaktoren fir Bundeslander 2012, explorativ....... 8

1.2.1. Materielle Ressourcenindikatoren: SLR (Schulerinnen/Lehrperson),

SK (SchUlerInnen/KIasSSe) .......ccooeeeeee e 11
(=T o 1T o o [ TSRS TRTTTRTRRRRRN 11
1.2.2.  Altersstruktur LENrpEersoNen...........ccoovveviiiii i 16
1.2.3. Regionale Strukturvariablen............ccccccco 19

1.2.4. Bevdlkerungskonzentration nach Einwohnerinnen pro Gemeinde .....25

1.2.5.  SchulgréRen und Kleinvolkschulen............cccccovvvviiiiiiiiiiiiiiiiie 29



ANH-Fig 1:

Ausgaben/Schiilerin nach Bundeslidndern, Index Ausgaben pro Schiilerln in EUR, Ostereich=1,00
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ANH-Fig 2: Ausgaben/Schiilerln nach Bundesldandern, Profile fiir Schultypen: Ausgaben PRIM (VS) und SEK |
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ANH-Fig 3: Ausgaben/Schiilerin nach Bundeslandern, Profile fiir Schultypen: Ausgaben APS und VS, NMHS
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ANH-Fig 4: Ausgaben/Schiilerin nach Bundeslandern, Profile fiir Schultypen: SEK I, NMHS, APS gesamt und AHS-U
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Querverbindungen zwischen Ausgaben-Variablen nach Schultypen, VS, NMHS, AHS-Unterstufe und APS-Gesamtausgaben (immer
pro Schiilerln)
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Querverbindungen mit VS
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1.2. Anhang Kosten/Ausgabenfaktoren fur Bundeslander 2012, explorativ

Die folgenden Darstellungen zeigen korrelative Muster der Zusammenhange zwischen
verschiedenen Typen von Faktoren, die die Ausgabenunterschiede zwischen den
Bundeslandern maoglicherweise erklaren konnen. Fur die Kosten/Ausgabenvariablen wurden
die Berechnungen aus dem Landerbericht an die OECD verwendet, einerseits um diese
Analyse zu vertiefen, andererseits konnten aus pragmatischen Grinden flr die vorliegenden
Analysen keine neuen Berechnungen durchgefuhrt werden (bei den Strukturvariablen
besteht eine Unscharfe, indem die 2016 Variablen mit den 2012 Ressourcenvariablen
gekreuzt werden, es gibt aber keinen Grund flir die Annahme, dass sich die Strukturen in
den wenigen Jahren grundlegend veréandert hatten.*

Fir jede Variable wurde ein Index auf Gesamtdsterreich (tot) oder bei den Regionalstukturen
auf Osterreich ohne Wien (OoW) berechnet, und in Scatterdarstellungen abgebildet (die
Standarddarstellung wurde immer mit gleicher Skala auf beiden Dimensionen ausgefihrt,
um auch die oft sehr unterschiedliche Dimensionierung der Unterschiede sichtbar zu
machen; bei einigen Darstellungen wurde auch die ausgebreitete Skala dargestellt, um die
Richtung schwacher Zusammenhange zu zeigen).

Die Darstellungen sind abstrakt, sie zeigen immer nur die relativen Unterschiede zwischen
den Bundeslandern im Vergleich zu den O0&sterreichischen Durchschnitten (bei den
Regionalstrukturen ohne Wien). R? wird als grobes MaR fiir die bivariaten Zusammenhange
angegeben.

Die Darstellungen sind explorativ. und sollen einen ersten Eindruck Uber die
Zusammenhange zu den Ausgabenvariablen vermitteln, die dem L&anderbericht an die
OECD entnommen wurden. Die Strukturvariablen wurden teilweise ebenfalls dem Bericht an
die OECD entnommen, teilweise wurden sie aus den regionalen Analysen erganzt.

! Eine strukturelle Veranderung war die weitere Verschiebung von Hauptschulen zu NMS, grobe Checks der
Ausgabenveranderungen ergeben keine nennenswerte strukturelle Verschiebung in diesem Bereich



ANH-Tab 1: Zusammenfassung: Bivariate Zusammenhange von Hintergrund
Variablen und APS-Gesamtausgaben/Schiilerin nach Bundeslindern (R?)

Richtung VS HS NMS | NMHS | AHS- | SEKI | Ausreil3er
U
Materielle
Ressourcen (2012)
SLR neg. .25 .03 43 .09
SK neg. 1 .01 .20 .02 W, VS+
oW neg. .21
Alter Lehrpersonen
(2012)
>APS Gesamt pos. .26 .07 .03 K, +
oK pos. .24 .00 .08
>spezifische Schule pos. .36 .20 .09
oK pos. A7 .15 .23
Strukturvariablen
(2016)
Zahl Gemeinden neg. .07
Bevoélkerung neg. .08
GemeindegroRe neg. .02
VS Schiilerl.zahl neg. 12
%Stadtregionen STR neg. .21
%Landregionen LR pos. .21
Konzentration
Bevolkerung (B),
Schiilerinnen (S)
(2016)
B: %in 50T+Gem.STR neg. .04
S, VNMHS neg. .02
B: %in 10T+Gem.STR neg. 14
S, VNMHS: neg. .37
B: %in 5-10TGem.STR neg. .03
S, VNMHS: neg. .03
B:%in bis5TGem.LR pos. .15
S, VNMHS: pos. .09
Schulstruktur (2016)
%Bev.voll.Schulgem. neg. .07
%Schil.voll.Schjulgem. neg 12
SchulgroBen (2012)
Schiulerlnnen/Schule neg./pos. .09 14 .04 .00 W, VS+
oW neg. 27
Klassen/Schule neg. 11 .07 W, VS+
oW neg. .25
%Kleinschulen pos. .06 13 W, VS --
oW pos. .04
Schulstruktur
KleinVS (2016)
%Schilerlnnen in KVS
>APS Gesamt pos. .24 B,T, +
oB neg. .02
oB,T pos. 72
>VS pos. .35
oB .00
oB,T pos. .58
%KVS-Gemeinden
>APS Gesamt pos. .09
>VS pos. .18
SKin KVS-Gemeinden
>APS Gesamt pos. .21
>VS pos. .09
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1.2.1. Materielle Ressourcenindikatoren: SLR (Schilerinnen/Lehrperson), SK
(Schulerlnnen/Klasse)

Legende:

Volkschule=VS=prim=primary

Haputschule (auslaufend)=HS

Neue Mittelschule=NMS

Neue Mittelschule und Hauptschule zusammen=NMHS
tw ungewichteter Durchschnitt aus NMS und HS=NMHS*

APS-Gesamt=tot compulsory

AHS-Unterstufe=AHS-U=AHS low
Schulerlnnen/Lehrperson=SLR=str

Schulerinnen/Klasse=KS=cls
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ANH-Fig 5: Ausgaben/Schiilerin nach Bundeslandern,
(Schiilerinnen/Lehrperson)
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Querverbindungen SLR

1,20 1,20
1,15 W 1,15
1,10 1,10
2 s T
. 1,05 R? =0,3345 .ﬁ 1,05 Vv oN
2 o o TB—
£ 1,00 Vg 2 1,00 S
s K N o K ST R? = 0,0994
2 (%)
0,95 I 0,95
ST < w
0,90 0,90
0,85 0,85
0,80 0,80
0,80 0,85 0,90 0,95 1,00 1,05 1,10 1,15 1,20 0,80 0,85 0,90 0,95 1,00 1,05 1,10 1,15 1,20
primary str primary str
1,20 W 1,20
1,15 1,15
R?=0,4059
1,10 1,10
o] - T
1,05 T % 1,05 —N o
4 100 Y, 2 100 —B___
w r ,_
E ) K)/ S 3 ) sT K | S — 0,1104
(%}
0,95
0,95 B z W
0,90 ST 0,90
0,85 0,85
0,80 0,80
0,80 0,85 0,90 0,95 1,00 1,05 1,10 1,15 1,20 0,80 0,85 0,90 0,95 1,00 1,05 1,10 1,15 1,20
HS str NMHS str*

13



ANH-Fig 6: Ausgaben/Schiilerln nach Bundeslandern, SK (Schiilerinnen/Klasse)

0,80 0,85 0,90 0,95 1,00 1,05 1,10 1,15 1,20
NMS cls

1,20 1,20
red line:
115 R2 without W= | 115
Z 1,10 B 0,2058 z 1,10 B
2 ’ 2 ’
3 E] ST
é. 1,05 & ST é 1,05 K
o T N I N—
S 1,00 Sy— L S 1,00 ~v |p2-q0232
g s — W g 1
[a] [a]
z 0.95 ToO R? = 0/1066 z2 0.95 o T
[-% o
% 0,90 % 0,90
0,85 0,85
0,80 0,80
0,80 0,85 0,90 0,95 1,00 1,05 1,10 1,15 1,20 0,80 0,85 0,90 0,95 1,00 1,05 1,10 1,15 1,20
prim cls AHS low cls
1,20 1,20
1,15 1,15
2 1,10 B 21,10 B
g g
@2 < 2 ST
é‘ 1,05 K é 1,05 i RZ=0,0088
S 1,00 } S 1,00 N v
, =1
8 s~ 8 s W
2 0,95 2 0,95
; TO R? = 02002 § oT
% 0,90 % 0,90
0,85 0,85
0,80 0,80

0,80 0,85 0,90 0,95 1,00 1,05 1,10 1,15 1,20
HS cls

cls=class size=Schilerlnnen/Klasse=SK

14



Querverbindungen SK
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1.2.2.

Altersstruktur Lehrpersonen

Das Alter der Lehrpersonen wird durch den Index des Anteils der Uber 50-Jahrigen/den
Anteil der bis 30-Jahrigen erfasst.

ANH-Fig 7: Ausgaben/Schiilerin nach Bundeslandern und Alter der Lehrpersonen
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Schultypenspezifische Ausgaben
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Querverbindungen
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1.2.3. Regionale Strukturvariablen

ANH-Fig 8: Strukturvariablen und Ausgaben/Schiilerln nach Bundeslandern
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Durchschnittliche GemeindegréRe (Einw.) und durchschnittliche Zahl Volkschilerlnnen
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Bevolkerung in Gemeinden in Stadt- vs. Landregionen (spiegelbildlich)
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Schulstruktur: Bevoélkerung und Pflichtschilerinnen in voll ausgebauten Schulgemeinden
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ANH-Fig 9:

Querverbindungen zwischen Strukturvariablen

Durchschnittliche Bevdlkerung, Zahl Gemeinden, durchschnittiche GemeindegrofRe und
Anteil Volksschilerlnnen in voll ausgebauten Schulgemeinden
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Durchschnittiche GemeindegréRe und Schulstrukturen (Volkschilerlnnen in  voll
ausgebauten Schulgemeinden, Volksschilerlnnen in Klein-Volkschulgemeinden; NMS-
Schulerlnnen in voll ausgebauten Schulgemeinden bzw. in Gemeinden mit nur VS und
NMHS [spiegelbildlich])
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1.2.4. Bevolkerungskonzentration nach Einwohnerinnen pro Gemeinde

ANH-Fig 10: Ausgaben nach Bevolkerung in groBeren und mittel-groReren
Gemeinden in Stadtregionen und Pflichtschul-Ausgaben nach Bundeslandern
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ANH-Fig 11: Ausgaben nach Bevodlkerung in kleinen Landgemeinden und mittel-
groBeren Stadtgemeinden und Pflichtschul-Ausgaben nach Bundeslandern
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ANH-Fig 12: Ausgaben und %Pflichtschiilerinnen in groBeren und mittel-groReren

Gemeinden in Stadtregionen und Pflichtschul-Ausgaben nach Bundeslandern
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ANH-Fig 13: Pflichtschulerinnen in kleinen Landgemeinden und mittel-groReren
Stadtgemeinden und Pflichtschul-Ausgaben nach Bundeslandern
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1.2.5. SchulgrofRen und Kleinvolkschulen

Hier werden unterschiedliche Datenbasen und unterschiedliche Indikatoren verwendet:
-SchulgréRen 1: Zahl Schilerlnnen/Schule 2012,

-SchulgréRen 2: Zahl Klassen/Schule 2012,

-Kleinschulen 1: VS mit 1bis2Klassen 2012, SEK | Schulen mit 1 Klasse per Stufe 2012,

-Kleinschulen 2 (2016)
+% Gemeinden mit KleinVS (durchschnittlich weniger als 4 Klassen) 2016,

+% Schulerlnnen in Gemeinden mit KleinVS (durchschnittlich weniger als 4 Klassen) 2016

ANH-Fig 14: Ausgaben und SchulgréBen1 (Zahl Schiilerinnen pro Schule) nach
Bundeslandern
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Quelle: OECD-Landerbericht, Daten konsistent 2012
* gesamte SEK | ungewichteter Durchschnitt aus HS+NMS+AHS-U
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Schulgréfien1 SEK |
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Quelle: OECD-Léanderbericht, Daten konsistent 2012
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Schulgréfenstrukturen 1

Hauptschule und NMS punktuell 2012
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Schulgréfen1: VS und NMHS, SEK |
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* NMHS und gesamte SEK | ungewichtete Durchschnitte
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SchulgréRen1: VS, NMHS und AHS
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* NMHS ungewichtete Durchschnitte
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ANH-Fig 15: Ausgaben und SchulgroBen2 (Zahl

Bundeslandern

VS, SEK | Klassen/Schule und APS-Gesamtausgaben
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ANH-Fig 16: Ausgaben und Kleinschulen1 (1-2-kl VS, SEK | 1KIl/Stufe) nach
Bundeslandern
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Kleinschulen1: Schulstrukturen
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ANH-Fig 17: Ausgaben und Kleinvolkschulen (durchschnittliche Zahl VS-Klassen pro

Gemeinde < 4) nach Bundeslandern

Anteil Schilerlnnen in sowie Anteil Gemeinden mit nur KleinVS und APS Gesamtausgaben,

Strukturvariablen 2016
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Anteil Schilerinnen in sowie Anteil Gemeinden mit nur KleinVS und VS-Ausgaben,
Strukturvariablen 2016
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ANH-Fig 18: Schilerinnen pro Klasse in Kleinvolkschulen nach Bundeslandern
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Ausgaben und Schiilerlnnen in Kleinvolkschulen: Vergleich APS-Gesamtausgaben und VS-
Ausgaben, Strukturvariablen 2016
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und VS-Ausgaben, Strukturvariablen 2016
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Schulerlnnen/Klasse in KleinVS und Ausgaben APS-Gesamt und VS, Strukturvariablen 2016
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